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１． 検証の趣旨

　

神戸市では、平成１７年２月に策定した神戸市次世代育成支援対策推進行動計画であ

る「神戸っ子すこやかプラン２１」に基づき、保育サービスの充実に加え、児童虐待への

対応や防止、子育て不安解消のための情報提供等の充実など、在宅育児家庭を含めたす

べての子育て家庭への見守りや支援について、 総合的な取り組みを実施しています。

　

しかしながら、，すべての子どもたちのために、 バランスよく子育て支援施策を進め

ていくためには、 限られた人材や財源を最大限有効に活用していくことを考えていか

なければなりません。 そのため、 児童の健全育成を第一におきながら、 一定数の神戸

市立保育所の運営主体を兵庫県内で児童福祉法に基づく同じ認可保育所として運営実

績のある社会福祉法人へ変更する、「公立保育所の社会福祉法人への移管」に取り組ん

でまいりました。

　

その取り組みとして、 平成１８年４月には、 本山北町保育所 （東灘区）、 中原保育所

　

（灘区）、鈴蘭台北町保育所（北区）、平成１９年４月には、大同保育所（兵庫区）、千

鳥が丘保育所（垂水区）、７月には、枝吉保育所（西区）、平成２０年４月には、旗塚保

育所（中央区）、神楽保育所（長田区）、千歳保育所（須磨区）、平成２１年４月には北

青木保育所（東灘区）、御崎保育所（兵庫区）、西鈴蘭台保育所（北区）、平成２２ 年 ４

月には兵庫保育所（兵庫区）、乙木保育所（垂水区）の運営主体を社会福祉法人に移管

してきました。

　

さらに、 耐震の問題や老朽化が進み、 合築施設も既に廃止、 または移転・廃止が予

定されており、保育所として大規模な改修等が困難である保育所については、社会福

祉法人が建て替えて運営していただく取り組みを、 現在進めています。

　

その取り組みとして、平成２３年４月には五位ノ池保育所（長田区）、平成２４年４月

には村雨保育所（須磨区）の運営主体を社会福祉法人に移行し、運営移行後には、一

定期間、運営移行前の公立保育所保育士数名の常駐によるフォローを行い、その後も

神戸市立保育所の保育に精通した職員の定期的な巡回による状況確認のほか、保護者

アンケート、 法人ヒアリングなどを実施し、 運営移行後の保育が公募条件に沿って行

われているかどうか、 検証を行ってまいりました。

　

この度、 それらの結果を検証報告書としてとりまとめさせていただきました。
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２． 検証の内容

（１）保育所の概要

　　

ア

　

施設名

　　

村雨保育園 （神戸市立村雨保育所を建替・運営）

　　

イ

　

運営主体

　

社会福祉法人

　

豊友会

　　

ウ

　

所在地

　　

神戸市須磨区行幸町一丁目２－２６

（ＪＲ須磨海浜公園駅より南西へ徒歩約７分）

エ

　

児童定員

　

１２０名

オ

　

神戸市立保育所としての開所日 昭和４５年７月１日

（２）建替・運営までの経緯

　　

ア

　

建替・運営発表から法人選定まで

　　　　

平成２１年１１月２４日に保護者の皆様に建替・運営する旨をお伝えし、その後、

　　　

１１月３０日から翌年７月１０日までの期間において保護者説明会や個別相談会を

　　

開催してきました。

　　　　

その中で、 平成２２年４月１６日に、兵庫県内で１年以上の認可保育所の運営実

　　　

績のある社会福祉法人であることなどを条件として、法人募集を開始する旨を保

　　　

護者に説明し、４月 ２０日から募集要領を配付しました。 その後、４月２５日に、

　　　

応募を検討している法人に対して、村雨保育所の保育方針や保育内容などを法人

　　　

に説明する現地説明会を開催し、１５法人の参加がありました。

　　　

最終的に、８法人からの申込みがあり、７月３１日・８月１日・８月７日・８月

　　

８

　

日に、 申込法人から保護者に対して、 法人の理念や運営移行後の運営方針な

　　　

どを説明するプレゼンテーションを行いました。 また、 併せて、 申込法人の運

　　

営する保育園見学会も実施いたしました。

　　　

その後、 ９月

　

７

　

日に法人選定委員会（一次審査）が開催され、申込書類や申

８



込法人の運営する保育園の状況等から審査を行い、２法人を建替・運営先法人

の候補として法人選定委員会（二次審査）で審査することとなりました。

　

法人選定委員会（二次審査）は１０月２２日に開催され、 選定委員が、 申込法

人から直接ヒアリング等を行い、村雨保育所の建替・運営先法人として「社会

福祉法人 豊友会」が選定されたことから、市としても建替・運営先法人として

決定いたしました。

　

なお、保護者２名に保護者委員として、それぞれ法人選定委員会一次審査、

二次審査に参画いただきました。

法人決定後、建替・運営まで

建替・運営先法人決定後、１１月 １２

　

日に建替・運営先法人を保護者の皆様へ

紹介いたしました。 その後、１２月 １６日からは、 ①保護者、 ②豊友会、 ③神戸

市の三者による運営委員会を開催し、平成２４年４月の運営移行に向けて引継ぎ

及び共同保育等についての協議を行ってまいりました。平成２４年１月４日から

共同保育を開始したのちも、運営委員会の場で、共同保育の進捗状況等を確認し

てきました。

イ

（３）公募条件の遵守状況・保育園の運営状況の確認

　　

ア

　

公募条件の遵守状況の確認

　　　　

建替・運営先法人の募集の際に示した公募条件を遵守しながら、 運営移行後

　　　

の保育が円滑に行われているかどうかを確認するとともに、 子どもの保育園で

　　　

の生活を見守るために、 運営移行後の４月は元所長と保育士数名、５月から７月

　　　

は元所長が常駐しました。 その後も元所長や建替・運営の業務に携わる保育振

　　　

興課職員が、 保育園を定期的に巡回訪問するなど、 建替・運営先法人と連携を

　　　

とりながら、 その状況を把握してきました。

　　　

さらに、 法人ヒアリングを実施し、 公募条件の遵守状況を確認しました。



＜公募条件の遵守状況＞

　

（運営移行前と同様、または公募条件が守られている場合は○印を入れています）

項

　

目 公募条件の遵守状況

１
保
育
内
容

入所定員の継承
○

定員構成の継承

休所日 ，

　　　　　　　　　　　　

○

開所時間 ○

保育運営等 ○

年間行事の継承 ○

子育て支援事業
地域交流事業

○

宗教的活動の多様性
に配慮

○

特別保育事業

　　　　　　　

○

・一時保育の実施

費用負担 ○

２
給
食
、
保
健
、
衛
生
、
安
全
管
理

給食の提供

　　　　　　　

○

・三者 （保護者、 担任、管理栄養士） によるアレルギーチェック

資料の作成
・給食提供時のアレルギーチェック （管理栄養士、担任によるチ

ェック）

食育の取り組み・

栄養指導

　　　　　　　

○

・クッキング保育

衛生管理・健康管理

　　　　　　　

○

・害虫駆除（月１回）
・トイレの乾式化

健康診断 ○

事故防止・防犯対策

　　　　　　　

○

・送迎用駐車・駐輪スペースの確保
・オートロックドアの設置、防犯カメラの設置、機械警備の設置

法令遵守 ○
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イ

　

保育園の運営状況の確認

　　

運営移行後の平成２４年４月は元所長と保育士５名、５月から７月は元所長が

保育園に常駐し、８月以降は元所長や建替・運営に携わる保育振興課職員が定

期的に巡回訪問し、 その状況の確認に努めてきました。

６

３

法
人

運用財産
○

役員の条件

４

職
員

職員配置

○
経験を有する施設長
の確保

経験を有する保育士
の確保

５
保
育
の
質
の
向
上

苦情解決制度 ○

第三者評価の
受審・公表

・今後、受審を予定

資質向上の取り組み ○

６

　

保育内容の充実 ○

７

そ
の
他

積極的な情報開示 ○

公募条件変更の際の
保護者の了解

○

既設保育所を
廃止しないこと

○



＜運営移行後のフオロー （常駐、 巡回） の状況＞

キニ職員の常駐によるフガロ「 、

　　　　　

． 三
Ｆｉｒ体さｉ制キー

　

－
．
‐

平成 ２４年８月

　　　　　　　　　　　　

月 ８日程度

平成２４ 年９月

　　　　　　　　　　　　

月７日程度

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

朝の登園時間 帯ま た は

平成２４ 年１０月

　　　　　　　　　　　

月６日程度

　　　

夕方の降園時間帯及び

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

行事な どを中心に巡回

平成２４年１１月

　　　　　　　　　　　　

月 ５日程度

平成２４年１２月～平成２５年３月

　　　

月 ４日程度

＜子どもの状況、 保護者の状況＞

　

法人に運営が移行されるまでの共同保育期間中、子どもたちは旧保育所で法

人職員との生活を経験し、信頼関係を築くことができていたため、運営が移行

された４月には、 例年同様、 進級した喜びにあふれ、 新しい保育園での生活を

スタートした子どもの姿を見ることができました。 新しい園舎での生活の仕方

に少し戸惑う子どもの姿も見られましたが、 法人職員による子ども一人ひとり

の丁寧な受け入れと関わり、また、 フォローに残った元所長と保育士の見守り
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の中で、 子どもたちはすぐに慣れることができ、 新しい園舎で落ち着いた生活

をおくる姿も見られました。 保護者の方も４月当初は、 今までとは違った環境

で少し戸惑いが見られましたが、法人職員の丁寧な説明等によりすぐに安心さ

れ、４月末には子どもも保護者も落ち着いて保育園生活を過ごす姿を確認する

ことができました。

　

５月には元所長による見守りになりましたが、 子どもたちは動揺することな

く、 日々保育園の生活に馴染んでいく姿が見られました。

　

８月からは元所長による巡回でのフォローとなり、 引き続き見守りを行う中、

子どもたちが先生方と元気に楽しく園生活を過ごしている様子がうかがえました。

　

また、 運動会、 生活発表会など大きな行事も、 公立時の取り組みを踏襲しな

がら、 子どもたち一人ひとりの個性を生かし、 より充実した内容になっていま

した。 主な行事の時には、 公立時の職員も招待を受け、 その都度子どもたちの

成長した姿を見ることができました。

　

一年間を通して、法人職員がまず子どもたちのことを中心に考えて、保護者の意

向や気持ちに寄り添いながら保育を進めていく中で、保護者の安心と信頼を得るこ

とができたものと思われます。

（４） 保育園についての保護者アンケート調査

　

ア アンケート調査の概要

　　　

アンケート調査は、 運営移行後の保育園の状況について、 保護者の満足度を

　　

把握するため、 運営移行後６か月を目途として、 年間行事の節目でもある運動

　　

会が終了した時期である平成２４年１１月１２日から１２月４日の期間で実施いた

　　

しま した。

１０月１日時点で在籍している保護者を対象として、世帯ごとに用紙を配付し、

回収は、 郵送又は保育園に設置した回収ボックスへの投函、 あるいは巡回フオ

ロー職員への手渡しのいずれかの方法で行いました。
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※

　

なお、 集計にあたっては、 回答をいただいたすべての世帯を対象

とした集計とともに、 運営移行以前から入所している世帯のみを

対象とした集計も行い、（

　

） にその数値を併記しています。

イ

　

結果

　

（回収率）

　

９３，４％ 〔９９世帯／１０６世帯中〕 （９５，９％ 〔７０世帯／７３世帯中〕）

　

アンケート調査の質問項日（２）～（７）については、 ①満足している、 ②概ね満

足している、③やや不満である、④不満である、（８）については、①普段と変わ

　

りなかった、 ②概ね普段と変わりなかった、 ③少し不安な様子や戸惑い等が見

　

られた、④不安な様子や戸惑い等がはっきり見られた、（９）については、①十分

だった、 ②概ね十分だった、 ③やや不十分だった、 ④不十分だった、 の４つの

選択肢から回答を得て、 それぞれの割合を集計しました。

【各項目の①満足している、 ②概ね満足している等を選択した世帯の比率】

質問項目 比率

（２）日々の保育内容 ９６．０％

　

（９５，７％）

（３）行事 ９６．０％

　

（９５，７％）

（４）給食 ９５．９％

　

（９４．２％）

（５）園舎 ８７．９％

　

（８４．３％）

（６）職員の子どもの接し方 ９０．８％

　

（８７．０％）

（７）職員の保護者対応 ９０，７％

　

（８９．７％）

（８）運営移行当初（共同保育後）

　

の子どもの状況や様子 （７５．４％）

（９）引継ぎ（共同保育を含む） （８５．３％）

保育園の運営状況である 「日々の保育内容」、「行事」、「給食」、「職員の子ど

もの接し方」、「職員の保護者対応」 については、「満足」、「概ね満足」との回答

が、 ９ 割合の比率になっています。「園舎」 についても、「満足」、「概ね満足」
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との回答が、８割合の比率になっており、保護者の保育園に対する満足度は非

常に高いと考えられます。

　

また、平成２４年３月３１日以前から入所している世帯を対象として行った「運

営移行当初（共同保育後）の子どもの状況や様子」の項目については、「普段と

変わりなかった」、「概ね普段と変わりなかった」 が ７５，４％になっており、「引

継ぎ（共同保育を含む）」の項目については、「十分だった」、「概ね十分だった」

が８５．３％となっています。

（５） 建替・運営先法人ヒアリング

　

運営移行後の保育園の状況について、公募条件の遵守状況をあらためて確認

する趣旨で、 建替・運営先法人である社会福祉法人豊友会に対して、 ヒアリン

グを実施いたしました。

　

ヒアリングでは、基本的に、公募条件は遵守されていることを確認しました。

　

その上で、 保育内容の充実につながる見直しについては、 具体的な取組状況

等を法人から確認しました。

村雨保育園では、 公立時の保育所運営を継承しながらも、 床暖房、 オートロ

ックドア等の導入により、 子どもたちに新たな環境を提供するとともに、 保護

者のご意見をお聞きしながら、運動会の会場を近隣の広い公園にするなど新た

な取り組みも行っています。

給食においては、 クッキング保育など、 食への関心を深めてもらう取り組み

を行うとともに、衛生管理として、 害虫駆除（月１回）、乾式トイレの導入など

も行っています。

安全管理においても、 オートロックドアや防犯カメラの設置等により、 防犯

面に関する施設の充実を図るとともに、 エレベーターの設置を行い、 バリアフ
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リーの実践にも努めています。

　

なお、 保護者との連携においては、 運営委員会を適宜開催するとともに、 お

たよりなどを通じて保護者への情報提供に努め、 クラス名の変更といった新た

な提案をする場合はアンケートを実施するなど、保護者のご意見をお聞きする

よう取り組んでいます。

　

この他、法人から常駐フォロー等に関して、「子どもたちが、新年度の環境の

変化に対応できるように、 一生懸命子どもたちに関わっていただき感謝してお

ります。」 との感想がありました。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　

　

また、運営移行後の重点的な取り組み事項として、「職員間で連携し、子ども

たち一人ひとりに丁寧に関わってきました。 また、 保護者の方には、 お子さん

の様子などを中心にお話させていただき、信頼関係を築けるよう取り組んでき

ました。」 等のご意見がありました。
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３． まとめ

　

平成２４年４月１日建替・運営の村雨保育園における、運営移行後の保育が公募条

件に沿って行われているかどうかにつき、 保護者アンケートや法人ヒアリング等を

通じて、 その確認を行ってまいりました。

　

運営移行前には引継ぎ・共同保育を実施し、運営移行後には元所長と保育士数名

が常駐し、運営移行後に公立時の職員が一斉にいなくなることに対する保護者の不

安解消に努めるとともに、子どもの保育園生活の状況や運営移行後の保育園運営を

見守り、 確認を行ってまいりました。

神戸市として元所長と保育士の常駐によるフォローや、その後の元所長の巡回など

を通じて、子どもたちも落ち着いて保育園生活を送っている状況であることを確認し

てきました。 保護者アンケート調査においても、 運営移行後の保育園の状況に対し

て、 保護者の満足度が高いという結果を得ることができました。 さらに、 法人ヒア

リングにおいては、 公募条件が遵守されていることがあらためて確認できました。

　

これらの検証の取り組みを通じて把握できたことについて、今後、「私立保育園の

誘致新設による建替・運営」を進めていくうえで、引き続き活かしていくとともに、

今後とも、村雨保育園において、より良い保育所運営を続けていただけるよう、市

としても引き続き支援してまいりたいと考えております。



１

　

保育所

１

　

調査方法

公立保育所６０箇所及び民間保育園１２６箇所計１８６箇所を通じて， 保育所ごとに各年齢２名ずつ

無作為抽出した子どもの保護者を対象に配布し，郵送で回収。

２

　

調査期間

　

平成２４年３月１日～３月３１日

３ 配布等

（１）

　

配布数

　

２，２３２セット （公立：７２０

　

私立：１，５１２）

（２）

　

回収

　　

１，３０９サンプル （公立：４２３

　

私立：８８６）

（３）

　

回収率

　

５８．６％ （公立：５８．８％

　

私立：５８．６％）

４

　

回答者の属性 （フェイスシート）

【全体】

【公立】

【民間】

　　

お子さんの年齢（複数回答）
０．０％

　　　　

５．０％

　　　

１０．０９ｉ

　　　

１５．０％

　　　

２０．０％

　　　

２５．０９５

　　　

３０．０％繊
１
ー
ｉ
ｌ
ｌ
ｌ
ｌ

ー晦 ｒ－－丁
－－▲Ｌ
Ｔ
－＝－ｆ

　　　　　　

１５．８％１

９．４％

９．１％

お子さんの年齢（複数回答）

　　

０．０％

　　　　　

５．０％

　　　　　

１０．０％

　　　　

１５．０％

　　　　

２０．０％

　　　　

２５．０％

　

・ｒ””…，””ｒｒｒヤデ ＋ｈ「‐，，．▲▼－，．▼，」，旧、●，』』，，－－．＝

　

，，“，剛，円▼
ｏ歳 口１．５％

　

ｌ

お子さんの年齢（複数回答）

　　

０．０％

　　　　

５．０％

　　　

１０．０％

　　　

１５．０％

　　　

２０．０％

　　　

２５．０％

　　　

３０．０％
ト′

　　

●

　　　　　　　

－

　　

…

　　

ｉ。歳巨・劉１
． －－１－－！

－－－十一
テ
ー‐

１歳 戸 ヨ 陸ヨ キヨ キ１７，Ｆ％

　

１

　

１
２歳 －－１１＝１１１ＩＨＩＩ１１１‐ｑｌｌｌｌｌｌｌｌｌｌＩＨ１１１１１１１１一１ｌａ２２７％

　　

－
３歳

　

韓ぬＶぬＹぬＹぬ韻ｖ^ｖ^Ｙ^Ｙ轟藍^ＹぬＹぬ湖ＹめＹぬｙぬＹぬＹ鑓欝疑獄漆盗甑日２８７％

　　　

２３．８％
　

　　　　　

　
『９６％

　

ｌ

１３

同居親族ｏ近くの別居親族の有無
１

　

１いる２９．３

，６７．Ｉ

無回答 ３．７

無回答 ５

０．０

　　　　

２０．０

　　　　

４０．０（％）
６０．０

　　　　

８０．０

　　　

１００．Ｏ

同居親族・近くの別居親族の有無

１し一，３１．９

　

し、なし、

いる，５９．Ｉ

６５．Ｏ

無回答３．Ｉ

　　　　　

ｌ

　　　　　　　

しない，３５．；

無回答，５．７
ない，３５．；

０．０

　　　　

２０．０

　　　　

４０．０（％）
６０．０

　　　

８０．０

　　　

１００．Ｏ

同居親族・近くの別居親族の有無

１いる，２８
、，６８．Ｉ

４

無回答 ４．Ｏ

無回答 ４．７
ない，３３．９

○．０

　　　　

２０‐０

　　　

４０－○（％）
６０‐０

　　　

８０‐０

　　　

１００．○



５

　

概要

（１） 保育時間の希望

　

保育時間の現状は， 延長保育に該当する，７時３０分以前から預けている人が５．４％， また １８

時以降まで預けている人は，４４．２％となった。

　

保育時間の希望については，「今のままでよい」 が６８．２％あったが，「あと３０分長くして欲し

い」 が １６．５％， 「あと １ 時間長く して欲しい」 が １１．８％あり，
「２時間以上長くして欲しい」 も

３．４％いた。

　

公立と民間で比較すると，「あと３０分長くして欲しい」は，公立の方が９．９ポイント高かった。

　

保育時間別に見ると，１８ 時以前に迎えに来る人では 「今のままでよい」 が公立 ６３．８％， 民間

７７．４％，「あと３０分長く してほしい」 が公立２３．１％， 民間１０．８％，
「あと１時間長くしてほしい」

が公立８．８％， 民間１０．４％ 「あと２時間以上長くしてほしい」 が公立４．２％， 民間１．３％となって

いる。 １８：００～１８：２９に迎えに来る人では，「今のままでよい」 が公立５９．６％， 民間 ６６．０％に

下がり， 一方で「あと３０分長くして欲しい」が公立２０．２％， 民間１５．６％，「あと１時間長くして

．欲しい」が公立１６．５％，民間１０．８％，「あと２時間以上長くして欲しい」は公立３．７％，民間６．９％

　

と全体に増えている。 また， １８：３０～１９：００

　

に迎えに来る人では， 「今のままでよい」 が公立

４５．２％， 民間７１．２％とさらに下がり，「あと３０分長くして欲しい」 が公立４１．９％， 民間１９．２％，

　

「あと１時間長くして欲しい」が公立１２．９％， 民間８．２％，「あと２時間長くして欲しい」が公立

０．０％， 民間１．４％となっている。

（２） 保育内容全般

　

「大変満足」 が３５．１％，「満足」 が５４．３％おり， 両者を合わせると８９．４％となる一方，「不満」

「やや不満」 も１０．２％いた。

　

公立と民間で比較すると，「大変満足」 について， 民間では，３９．７％， 公立では２５．５％と少し

差が出ている。 一方で，「満足」 は公立では ６２．９％， 民間では ５０．２％となっており，
「大変満足」

　

「満足」 の数値を合わせると， 公立８８．４％， 民間８９．９％と， 合計はほぼ同割合となる。

　

不満な理由としては， 公立では行事が平日にあること， 年長の子どもは昼寝を減らし少し勉強

させてほしいという意見， 施設が狭い， 私立では外遊びが少ない等の意見が多かった。

（３） 建物や園庭などの施設について

　　

「大変満足」 が１９．９％，「満足」 は４７．５％で， 両者を合わせても６７．４％と， 保育内容全般に比

べて満足度は低くなっている。「やや不満」「不満」もそれぞれ２８．１％，４．４％である。

　

不満な理由としては， 公立では， 建物等が古いという意見が多く， 民間では， 園庭や保育室が

狭いという意見が多かった。

　

公立と民間で比較すると，「大変満足」「満足員こついては，公立が合わせて５７．７％なのに対し，

民間は７２．１％と高くなっている。

（４） 職員の対応について

　

「大変満足」が３６．８％，「満足」は５２．４％となっており， 両者を合わせると８９．２％となる一方，

　

「やや不満」 が９．６％， 「不満」 も１．１％いた。

　

公立と民間で比較すると，「大変満足」 で差が出ており， 民間では ４０．０％の人が 「大変満足」
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と考えているのに対し， 公立では ３０．３％となっている。「大変満足」「満足」 を合わせると民間

９１．７％， 公立８４．２％となっている。

（５） 地域の親子との交流について

　

園庭開放などの地域の親子との交流については，「増やして欲しい」が１０．５％，「今のままでよ

い」 が８８．０％， 「減らして欲しい」 が１．１％となっている。

（６） 今後，特に充実して欲しい支援策

　

多い順に，「病児・病後児保育の拡充」 が ６９．９％，「休日保育の拡充」 が ３５．０％，「夜間保育の

実施」 が１２．６％であった。 その他の意見としては， 保育所の増設を望む意見が多かった。

（７） 子育て支援全般に関する， 主な自由意見

・病児・病後児保育を増やしてほしい

・待機児童の対策を進めてほしい

・保育時間を延長してほしい

・民間への移管をやめてほしい

・学童保育を拡充してほしい

・行事を休日にしてほしい

・保育士の人数を増やしてほしい

（８） 年末保育の実施についての認知

　

平成２３年末に試行的に実施した年末保育の実施については，「知っていた」が５２．８％，「知ら

なかった」 が３７．１％， 無回答が１０．２％だった。

（９）年末保育の実施を知っていた人は，年末保育を利用したか

　

年末保育の実施を 「知っていた」 と答えた人 （ｎ＝６９１） に， 年末保育を利用したか聞いたとこ

ろ，「利用した」 が２．６％ （１８人），「利用しなかった」 が９７．０％， 無回答が０．４％だった。

（１０） 年末保育の実施を知っていたが利用しなかった理由

　　

（９） で年末保育を 「利用しなかった」 と答えた人 （ｎ＝６７０） に， その理由を聞いたところ，

　

「実施日に仕事が無かった」 が５４．９％と最も多く， 次いで「実施日もこ仕事があったが， 休暇をと

ったから」 が １９，４％，「実施日に仕事があったが， 祖父母や親類， 知人などの知り合いに頼んだ

から」 が１８．４％，「実施日に仕事があったが， 認可外保育施設や， ベビーシッターに頼んだから」

が０．９％となっている。

（１１）今後，平成２３年末と同内容で年末保育があれば利用するか

　

「利用 したい」が２１．８％，「利用 しない」が３９．７％，「わからない」が３２．４％，「無回答」が６．１％

となった。
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【保育所についてのアンケート結果（全体）】

　　　

炉１，３０９

お住まいは その他 無回答お子さんの年齢（複数回答）
西区

　

ｏ．５％

　　

０．２％ 東灘区

１６．７％

　　　　　　　　　　　　　　

１７．７％
０．０％

　　　　

５．０％

　　　　

１０．０％

　　　　

１５．０％

　　　　

２０．０％

　　　　

２５．０％

　　

１．５％

灘区
垂水区

　　　　　　　　　　　　

ｌｏ．１％
１２．３％

中央区
須磨区

　　　　　　　　　

め

　　　

７．６％

８．５％

　　　　　　　　　　　　　

兵庫区

　　　

長田区

　　　

北区

７．６％

　　　　

１１．５％

　　　　

７‐４％

　　　　　　

保育開始時間

　　　　　　　

０．０％

　　　

１０．０％

　　　

２０．０％

　　　

３０．０％

　　　

４０．０％

　　　

５０．０％

　

～７：２９

　

ニコ ０．ｌ

７：３０～７：５９

　

囲国囲回国 ０．１

８：００～８：２９

　

１

　　　　

１１－１１１１１１１１１１－１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１０．４

８：３０～８：５９

　

ム斡漆鰯物Ｉ

　

ＱＩ

　

９：００～

　　　　　　　　　　　　　　　　　　

Ｑ３

　

無回答

　

｝０．０

　　　　　　　

保育終了時間

　　　　　　　　

０．０％

　　　　　　　

２０．０％

　　　　　　

４０．０％

　　　　　　

６０．０％

　　　　　　　　　　　　　

１

　　　　　　　　　　　　　　　

１

　　

～１７：５９

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

１０．ｌｉ

１８：００～１８：２９

　　　　　　　　　　　　　　　

０．３

１８：３０～１８：５９ 国皿 ｏ．１

　

１９：ＯＯ～ 餐三弱ｏ．・

　

無回答 ｌｏ．ｏ

ニコ ０．ｌ

圏圏０．１ １１－１１１１１１１１１１１１１１１１１１ｌ１０．４ｌ

ＱＩ

１１－１１１１１１１１

Ｑ３

袋^ ；^▲－
▼仝；公二Ｏ

｝０．０

保育時間についての希望同居親族・近くの別居親族の有無

口今のままでよい

鴎あと３０分長くして欲しい

ａあと１時間長くして欲しい

因あと２時間以上長くして欲しい

．無回答

無回答，３．５

　　　　　

１

　　　　　　　　　　　

いる，６０．９

別居親族

　　　　　　　

いなし、，３２．７

　

無回答，６．４

０‐０

　　

２０‐０

　

４職）
６０・０

　　

８０‐０

　

１００‐０

建物や園庭などの施設について保育内容全般について

４．４％

　　　　

０．１％

　　　

０．８％

　　

０．３％
９‐４％

□大変満足している

ｇ満足している

Ｄやや不満である

ｇ不満である

口無回答

□大変満足している

園満足している

題やや不満である

国不満である

□無回答
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地域の親子との交流について（園庭開放など）職員の対応について
１．１％

　　

０．１％

　 　　
１．１％

　　　　

０．４％
□大変満足している

ｇ満足している

Ｄやや不満である

園不満である

口無回答

□増やして欲しい

－今のままでよい

ｍ減らして欲しい

□無回答

３６．８％

充実して欲しい支援策は（複数回答）

２０．０％

　　

３０．０％

　　

４０．０％

　　

５０．０％

　　

６０．０％

　　

７０．０％

　　

８０．０％

Ｉ
６９．９％

１

　　　　　　　　　　　

１３５

ー晶捺％
０％

ー晶捺％

口病児・病後児保育の
国夜間保育の実施

口休日保育の拡充
口その他
■無回答

‘
末保育の実施について

鱒 署；

　

年末保育の実施を知っていた方は、

　

年末保育を利用しましたか（ｎ＝６９１）

鴎霊」
口利用した

■利用しなかった

ｏ無回答

□知っていた

璽知らなかった

璽無回答

年末保育の実施を知っていたが、利用しなかった理由（ｎ＝６７０）

口実施日に仕事がなかった

－実施日に仕事があったが、休暇をとったから

”実施日に仕事があったが、認可外保育施設や、ベビーシッターに頼んだから

四実施日に仕事があったが、祖父母や親類、知人などの知り合いに頼んだから

■その他

口無回答

今後、年末保育があれば利用したいか

ロ利用したい

面利用しない

０わからない

Ｅ無回答
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【保育所についてのアンケート結果（公民）】

【公 立】

　

ｎ；４２３

　　　　　　　　　　　　　　　　

【民間】ｎ＝８８６

お子さんの年齢（複数回答） お子さんの年齢（複数回答）
０．０％

　　　　　　　

ｆｏ．０％

　　　　　　　

２０．０％

　　　　　　　

３０．０％

　　

１．９％

１９．４％

１９．１％

お住まいは その他市

　　　

無回答
外

　　

・

　　

０．１％
０．８％

　　　　　

、

　　　　

東灘区
西区

　　　

１６．７％

　　

灘区
２１．８％

　　　　　　　　　　

９．０％

垂水区

　　　　　　　　　　　　

中央区
１２．３％

　　　　　　　　　　　　　　　　　

８．４％

須磨区

　　　　　　　　　　　

兵庫区

長田区 髪多

　　　　

北区

　

６・８％

４．２％

　　　　　　　　　　　　　　　　

１２．８％

同居親族・近くの別居親族の有無

　　

同居親族・近くの別居親族の有無

　　　

１

　

，いる，３１．９

　　　

１

同居親族

　

ＩＥ藍無回答，

　　　　　　　　

いない，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

６５．０

　

－
－

　

３．１
－

　　　　　

ｌ

別居親族

　

冨罰計■ いない，
Ｊいる，５９ご

　

－－

　

５．７
一

，

　　

１

　　　　

無回答， ３５．２

　　　　　　　

０‐０

　　　

２０‐０

　　　

４０．○
（％）
６０．０

　　　

８０・０

　　　

１００．〇

１

　　

，いる，３１．９

　

ｌ

　

し、なし、，

　　

６５．０

１
いる，５９．Ｉ

１

無回答，

　

３．Ｉ

　

ｌ

　

－ いない，
Ｊ

無回答，

　　

３５．２
５．７

　　　　

１

いる，２８

　　　　　

いない，
無回答，

　　　　　　　　　

６８．Ｉ

４．０

　　　　　

１

無回答，

　　

いない，
いる，６Ｉ．４

　　　　　　　　

３３．９
‐一

　　

４．７

０．０

　　　　

２０．０

　　　　

４０．０

　　　　

６０．０

　　　　

８０．０

　　　

１００．０
（％）

・１８



【民間】

保育終了時間

４０．０

　　　　　　　

６０．Ｏ

　

　　　　　　　　　　　　　　　
０．Ｏ

　　

－^１７：５９

１８：００～１８：２９

１８：３０^‐１８：５９

　　

１９：００～

　　

無回答

保育時間についての希望

０．２％

保育開始時間

　　

－^１７：５９

１８：００^リ１８：２９

１８：３０^‐１８：５９

　　

１９：００～

　　

無回答

６０．Ｏ０．０

圏皿７，３
図 ４．７

ｌｏ．７

園２５．８
６１．５

４．０％

保育時間についての希望

２３．２％

　　　

６０．０％

□今のままでよい

ｇあと３０分長くして欲しい

０あと１時間長くして欲しい

国あと２時間以上長くして欲しい

保育内容全般について

１．４％
口大変満足している

国満足している

０やや不満である

ｇ不満である

　　

－^７：２９

７：３０^ー７：５９

８：００^ー８：２９

８：３０^ソ８：５９

　　

９：００^－

　

無回答

□今のままでよい

回あと３０分長くして欲しい

ｍあと１時間長くして欲しい

日あと２時間以上長くして欲しい

－無回答

保育内容全般について

０．６％

　　

０．５％

９．０％
□大変満足している

固満足している

０やや不満である

Ｂ不満である

□無回答

１９

【公立】

保育開始時間

ｎｖ

　　　　　

・

　　　　　

ＱＶ

　

Ｉ
Ｉ
Ｉ
Ｉ１

　

７′
‐１’１１‘；

Ｑ
Ｊ－
－
－
，
１
１

５

　　　　　

５

４
ー

　　　

３

　　

３



【公立】 【民間】

建物や園庭などの施設について

口大変満足している

圏満足している

０やや不満である

日不満である

職員の対応について

□増やして欲しい

圏今のままでよい

ｍ減らして欲しい

口無回答

口大変満足している

－満足している

ｍやや不満である

図不満である

地域の親子との交流について（園庭開放など）

　　　

０．２％
２．１％

建物や園庭などの施設について

２．５％

　

０．１％

２５．３％

　　　

２４．７％

口大変満足している

国満足している

Ｄやや不満である

国不満である

口無回答

０．９％

　　

０．１％

７．３％

職員の対応について

□大変満足している

Ｅ満足している

０やや不満である

国不満である

□無回答

地域の親子との交流について（園庭開放など）

０．７％

　　　

０．５％

口増やして欲しい

田今のままでよい

鰯減らして欲しい

口無回答

２０



充実して欲しい支援策は【公立】（複数回答）

　　

４０．０

　　　　　　

６０．０

　　　　　　

８０．０

□病児・病後児保育の拡充
圏夜間保育の実施
口休日保育の拡充
□その他

■無回答

充実して欲しい支援策は【民間】（複数回答）

　　

４０．０

　　　　　　

６０．０

　　　　　　

８０．０

口病児・病後児保育の拡充

圏夜間保育の実施
□休日保育の拡充
口その他

‐無回答

【民間】【公立】

年末保育の実施について

　

年末保育の実施について

４．７％

□知っていた

田知らなかった

ｍ無回答

□知っていた

国知らなかった

ｏ無回答

　　　　　

４４．７％

４２．６％

２１



年来保育の実施を知っていた方は、
年末保育を利用しましたか（ｎ；２９５）

０．３％

　　

３‐４％

□利用した

圏利用しなかった

ｍ無回答

年末保育の実施を知っていたが、利用しなかった理由（ｎ＝３８６）【民間】

口実施日に仕事がなかった

田実施日に仕事があったが、休暇をとったから

０実施日に仕事があったが、認可外保育施設や、ベビーシッターに頼んだから

８実施日に仕事があったが、祖父母や親類、知人などの知り合いに頼んだから

■その他

口無回答

□実施日に仕事がなかった

国実施日に仕事があったが、休暇をとったから

ｏ実施日に仕事があったが、認可外保育施設や、ベビーシッターに頼んだから

晶実施日に仕事があったが、祖父母や親類、知人などの知り合いに頼んだから

■その他

□無回答

口利用した

圃利用しなかった

ｍ無回答

年末保育の実施を知っていたが、利用しなかった理由（ｎ＝２８４）【公立】

【公立】

今後、年末保育があれば利用したいか

８．５％

　　　

２０．３％

年末保育の薬麓を知っていた方は、
年末保育を利用しましたか（ｎ；３９６）

０．５％

　　

２．０％

口利用したい

図利用しない

＝わからない

図無回答

【民間】

今後、年末保育があれば利用したいか

３１．３％

　　　

２２．５％

□利用したい

ａ利用しない

０わからない

口無回答

２２

５．６％

　　

１．１％

５．４％

　　

０．８％



１

　

保育所

１

　

調査方法

各保育所を通じて、保育所毎に ２名ずつ無作為抽出された子どもの保護者を対象に配布

し、 郵送で回収。

２

　

調査期間

平成１８年３月２日～３月 ９日

３ 配布等

（１） 配布数

　

３４６セット

（２） 回収

　　

２６７サンフｏル

（３）

　

回収率

　

７７． ２％

４

　

概要

（１）

　

保育時間の希望

現在の保育時間は延長保育に該当する７時３０分以前から預けている人が全体の１５．４％と

なり、 また１８時以降まで預けている人は、 全体の１６．５％となっていた。

保育時間の希望については、「今のままでよい」 という人が、６７．０％あったが、「あと ３０

分長くして欲しい」 が１５．７％、「あと１時間長くして欲しい」 が１３．９％あり、「２時間以上

長くして欲しい」 という人も３．０％いた。

　

公立と民間で比較すると、公立では、３０分延長で、２ポイント、１時間延長で２．５ポイン

トと若干長くして欲しいという人が多かった。 しかし、２時間以上延長して欲しい人につい

ては、 民間の方が、１．１ポイ ント高かった。

（２）

　

保育内容全般

　

「大変満足」という人が３３．３％、「満足」という人が５６．９％おり、両者をあわせると９０．２％

となる一方、「不満」 という人も１．５％、「やや不満」 という人も８．２％いた。

公立と民間で比較すると、「大変満足」という人で大きな差がでており、民間では、４３．０％

の人が 「大変満足」 と考えているのに対し、 公立では２２．４％となっている。

（３）

　

建物や園庭などの施設について

　

「大変満足」という人が１３．９％、「満足」という人は４８．１％となっており、両者を合わせ

ても６２％となり、保育内容全般に比べて満足度は低くなっている。「不満」、
「やや不満」も

それぞれ６．０％、３２．０％いる。

公立と民間で比較すると、やはり「大変満足」で差が出ており、公立が５．６％なのに対し、

２３



民間は２１．３％となっている。 なお、「大変満足」に「満足」 を加えた比較では、公立５９．２％

に対して民間は６４．６％となっており、 差はかなり縮まる。

（４）

　

職員の対応について

　

「大変満足」という人が３５．２％、「満足」という人は５７．３％となっており、 両者を合わせ

ても９２．５％となる一方、「不満」 という人も１．５％、「やや不満」 という人も６．０％いた。

公立と民間で比較すると、 ここでも 「大変満足」 という人で大きな差がでており、 民間

では、４６．５％の人が 「大変満足」 と考えているのに対し、 公立では２２．４％となっている。

（５）

　

地域の親子との交流について

園庭開放などの地域の親子との交流については、「増やして欲しい」 が １３．７％、「今のま

までよい」 が８５．９％、 「減らして欲しい」 が０．４％となっている。

公立と民間の比較では、「増やして欲しい」 とする保護者が、 公立の方が１．７ポイント多

くなっている。

（６）

　

主な自由意見

行事を土・日にして欲しい

防犯を高めて欲しい

保育料が高い

勤務以外の用事でも預かって欲しい

保育料の値下げ

土・日・祝も保育して欲しい

ベテランの先生がいて欲しい

保育園の数を増やして欲しい

保育時間の延長

卒園後の学童の充実

など

２４



【保育所についてのアンケート結果（全体“

０．４％

　

保育開始時間【間居親族ａ近くの別居親族の有無】
菖７：００～

国７：０１～７：３０

璽７：３１～８：００

園８：００～８；３０

１１８：３１～９：００

口９：０１～９：３０

一９：３１～

回いない

臣いる

０

　　　　　　　　　　　　

５０

　　　　　　　　　　　

１００

保育時間についての希望保育終了時間
口今のままでよい

ロハー１６：００

罰あと３０分長くして欲
しい

園あと１時間長くして
欲しい
国あと２時間以上長く
して欲しい
・もう少し短くてもよ

７．１％

　　　

β％

　

Ｉ
１１１６：０１～１７：００

１１１７：０１～１７：３０

図１７：３１～１８：００

■１８：０１～１８：３０

口１８：３１～１９：００

－１９：０１～

保育内容全般について 建物や園庭などの施設について

ロ大変満足して
いる
圏満足している

□大変満足して
いる
図満足している

ｍやや不満であ鴎やや不満であ
る
閤不満である

る
閣不満である

地域の親子との交流について

　

０．４％

　　

職員の対応について

６．０％
１．５％ □大変満足して

いる
国満足している

口増やして欲し
　

図今のままで
口やや不満であ
る
題不満である

よい

隠減らして欲し
し、

２５



【保育所についてのアンケート結果（公立）】

【同居親族・近くの別居親族の有無】

　　

保育開始時間
０．８％５．６％

　　　　　　　　　　　　　　　　

　

同居親族

　　　　　　　　　　　

７９‐７

　

喜

　　　

２０．３

　　　　

曇

別居親族

　　　　

２４・６

　　　　　　　　

≦

　　　　　　　　　

７５．４

　

１

　　　　　

０

　　　　　　　　　　　　　

５０

　　　　　　　　　　　

１００

Ｅ１７：００～

圏７：０１～７：３０

園７；３１～８：００

園８：００～８：３０

－８：３１～９：００

ロ９：０１～９：３０

■９：３１～

保育終了時間

　　　　　　　　　　　

□～１６：００

　

保育時間についての希望

２．４％

　

ｏ．ｏ％

　　　　　　　　

□今のままでよい
５．６％
０．０％

　　

１３．６％

１１１６：０１～１７：００

図１７：０１～１７：３０

図１７：３１～１８：００

－１８：０１～１８：３０

口１８：３１・～１９：００

－１９：０１～

圃あと３０分長くして欲し
い
ｎあと１時間長くして欲し
　　

霊あと２時間以上長くし
て欲しい
－もう少し短くてもよい

保育内容全般について 建物や園庭などの施設について

　　

２．４

１０．４％ 口大変満足している

図満足している

園やや不満である

図不満である

□大変満足している

国満足している

＝やや不満である

図不満である

地域の親子との交流について

　　

（園庭開放など）６．４％
３．２％
職員の対応について

□大変満足している

彊満足している

ｍやや不満である

園不満である

口増やして欲しい

図今のままでよい

ｍ減らして欲しい

２６



【保育園についてのアンケート結果｛民間江

【同居親族・近くの別居親族の有無】
ロ７：００～

ｇ１７：０１～７：３０

璽７；３１～８：００

国８：００～８：３０

■８：３１～９：００

□９：０１～９：３０

■９：３１～
０

　　　　　　　　　　　　　

５０

　　　　　　　　　　　　

１００

保育終了時間 保育時間についての希望

　　　　　　　　　　

口今のままでよい□～１６：００

図１６；０１～１７：０Ｏ

Ｄ１７：０１～１７：３０

菌１７：３１～１８：００

■１８：０１～１８：３０

口１８：３１～１９：００

■１９：０１～

胃あと３０分長くして欲しい

口あと１時間長くして欲し
い

回あと２時間以上長くして
欲しい

■もう少し短くてもよい

　　

保育内容全般１ｇついて

６．３％

　

ｏ．７％

建物や園庭などの施設について

１．４％

　　　　　　　　　　　　

□

　

′”口大変満足しているロ大変満足してい
る
回満足している 囲満足している

餌やや不満である

国不満である

園やや不満である

園不満である

　　　

職員の対応について

５．６％

　

０．０％

地域の親子との交流について（園庭開放など）

　　　　

０．７％
口大変満足している

図満足している

鴎やや不満である

＝増やして欲しい

図今のままでよい

躍減らして欲しい醒不満である


